小面店、夜宵摊……街头巷尾的各色小店,是城市经济肌体中不可或缺的"细胞"。这些小店 连接着千行百业,服务的是千家万户,撑起的是与生活息息相关的民生经济。今日起,本报推出 "'奔跑吧,小店'系列报道",通过一个个蕴含浓浓烟火气的故事,带你了解那一个个"热辣滚烫"的 小店,感受"小店经济"为重庆经济发展增添的那一份活力。

"小店经济"点燃重庆烟火气



图①:渝北区紫薇路,特色小店吸引了不少市民游客。

图②: 九龙坡区民主村综合市场,一家名为"低音黄瓜"的咖啡烤肉店食客众多。(资料图片)

图③:渝中区山城巷,一重庆风味小吃店吸引了不少游客。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆

'奔跑吧,小店"系列报道①

□新重庆-重庆日报记者 陈钧 周盈

"老板,一碗小面加个煎蛋。"

"要得,随便坐。" 2月23日清晨7点,渝中区解放碑 十八梯邓凳面,到店吃面的人络绎不 绝。店主邓秋槐一边招呼食客,一边端 上免费豆浆。

小店里明亮的灯光,食客点餐的吆 喝声,厨房里升腾的蒸汽,挑面师傅娴 熟的手法,服务员轻快的脚步……

在重庆,像这样的小店有很多很 多,遍布街头巷尾,点燃了一座城市的

党的二十大报告提出,要坚持把发 展经济的着力点放在实体经济上。

2020年7月21日, 习近平总书记 主持召开企业家座谈会时指出,我国有 8200多万个体工商户,带动就业人口 超过2亿,是数量最多的市场主体,是 群众生活最直接的服务者。

小店,是构成实体经济最基础的 "细胞",连接着千行百业,也服务着千 家万户。它们数量众多、活力十足,是 稳增长稳就业的底气所在,也是推动 高质量发展的韧性所在。一个个各具 特色的小店不仅承载了市民生活、休闲 与消费的需求,也托起了平凡劳动者的

- 小店很"小"–

城市商业的"毛细血管"

何为小店?

根据我国对企业规模的相关划分 办法,小店是指面向居民消费的个体工 商户。

顾名思义,小店规模很小,雇员通 常在10人以下,年营业额100万元以

小店虽小,但它总量庞大,牵动民

市场监管总局统计数据显示,截至 2023年底,全国登记在册个体工商户

已发展到1.24亿户,比2020年增长

本报讯 (新重庆-重庆日报记

白麟)2月29日,记者从重庆市汽

车商业协会获悉,今年1月,重庆乘用 车市场销量为4.88万辆,同比增长

场占比达到了64.1%。

车型占比达44.8%。

50%。个体工商户数量占我国经营主 体总量的67.4%,支撑了近3亿人就业。

邓秋槐便是1.24亿个体工商户中 的一员。2017年,一直找不到合适工 作的他开了这家"十八梯邓凳面",凭借 特色米粉和杂酱面,小店很快在餐饮竞 争激烈的重庆站稳了脚跟。

如今,这个不到80平方米的小店, 创下了单日销售4.8万元的纪录,按平 均16元客单价计算,意味着每天要卖 出3000碗小面。创业7年来,十八梯 邓凳面已在全国开了35家分店。

邓秋槐靠一家卖面小店,过上红火 日子。老秦则靠一家冒菜小店,让生活

临近元宵节午夜,大坪时代天街周 围依旧人声鼎沸,街道两边的店铺大多 还在营业。在"胖子冒菜"店门前,有顾 客在排队,等着吃上一碗冒菜。

1997年,双双下岗的老秦夫妇开 了这家小店。一晃近30年快过去了, 这家小店成为了不少人的"深夜食堂", 每晚店里的顾客络绎不绝。

见证了重庆夜间经济从小到大的 发展历程,小店生意越来越好,也让老 秦开分店的计划提上了日程。

邓秋槐、老秦只是1.24亿个体工商 户的一个缩影,他们通过小店,实实在 在改变了自己的生活。

重庆大学经济学教授廖成林表示, 小店灵活而有韧性、门槛相对较低、易 复制扩张,往往是年轻人创业的"起 点"。小店虽小,但在丰富市民生活消 费的同时,也能为商业经济发展聚集能 量。"小店就像城市商业经济的'毛细血 管',虽小但数量众多,分布、延伸到城 市每个角落,为经济发展注入活力。"

小店很"火"-

促进消费重要抓手

小店很"小",但作用重大。

近年来,各地纷纷重视小店发展: 一方面,在减税降费、金融帮扶等方面 重点施策,帮助小店解决资金、经营等 实际问题,让小店更有"生命力";另一 方面,通过打造各种消费场景,增强城 市"磁力"、提升小店品牌"竞争力",让

小店经济"火起来"。

比如,围绕提升小店"生命力"-浙江在2023年省两会期间对《浙 汀省促进中小微企业发展条例(草案)》 进行了审议,《条例》明确规定了对中小 微企业创业扶持、创新推动、市场开拓、 财税支持、融资促进、服务措施、权益保 护等方面内容:广西于去年2月底发布 措施,对如何实施"柔性监管"服务支持 小摊、小店发展有了更详细的规定;我 市也在2022年推出了允许"外摆位"试 点、符合条件的果农日用品摊贩可豁免 登记等若干条措施。

又如,围绕让小店经济"火起

南京推出"小店计划",通过"引流 聚气、数字升级、降本增效、便民服务、 示范引领"五大行动,如今已惠及10万 余家城市小店;广东则通过发放电子消 费券、加大力度减税降费等方式促进小 店经济回暖;云南丽江市出台10条激 励措施,安排6000万元文化旅游专项 资金,"引客入丽"支持当地民宿、餐饮、 娱乐小店发展……

随着众多支持政策和措施的出台、 落地,盘活了一众街边小店,小店经济 "乘风破浪"。

市场监管总局于2023年11月发 布的数据显示,随着个体工商户的发展 壮大,2023年前三季度,全国已有超过 7万户个体工商户成功转型升级为企 业。同时,民生相关行业回暖,新设个 体工商户数量百万级以上的行业主要 有批发零售、住宿餐饮、农林牧渔和居 民服务业,分别为889.5万户、251.6万 户、136.3万户、134.1万户。

"作为产业链和消费链的'毛细血 管'和市场的'神经末梢',个体工商户 的稳定发展守住了街头巷尾的烟火 气,维持了亿万家庭的生计,显示出我 国经济的强大活力和韧性。"国家市场 监督管理总局登记注册局局长任端平

- 小店很"辣"-

特点鲜明遍地开花

在重庆,小店也如这座城市一般,

漫步在大街小巷,你能看到许多个 性鲜明的特色小店,在这座包容性极强 的城市里落地生根,成为重庆人对"烟 火气""幸福感"的新表达。

在两江新区民心佳园夜市的一个 摊位,锅里的油饼嗞嗞作响,排队购买 的人排到百米开外,"李妹妹葱油饼"从 线下火到线上;

同样火爆互联网的,还有"山城小 栗旬",他的二刀刘男士理发馆甚至吸 引许多顾客从其他城市慕名而来;

在九龙坡区民主村综合菜市场内 藏着一家烤肉店,因其独特的口味和创 意,备受关注;

在渝北区紫薇路,有一家很有氛围 的餐酒吧。店面不大,整体是南洋复古 软糖,颇受欢迎;

在南岸区的沐歌小院民宿,席间各 种浅斟低吟把酒高歌,让人尽情释放、 无拘无束。

不仅如此,花团锦簇的个性花店、 摆在马路边的地摊火锅、主打中国传统 文化的国潮体验店、热气氤氲的咖啡和 小面……在重庆街头巷尾,一个个红红 火火的方寸小店不仅将城市扮靓,也让 消费春意盎然。

重庆小店的火热,经济数据上也印 证了这一点:2023年重庆新设个体工 商户45.89万户,同比增长21.43%,每 个月有近4万个"新店主"诞生。

当前,重庆正在培育建设国际消费 中心城市,今年市政府工作报告中提 出,推动消费恢复回暖,繁荣发展"四 首"经济、新个体经济等新业态。

市井长巷,聚拢起是烟火,摊开来 是人间。

遍布城市的万千小店,是新个体经 济的重要载体。小店虽小,但聚沙能成 塔,点燃了城市烟火气。生机勃勃的小 店经济,正成为提振消费、推动重庆高 质量发展一股不可缺少的力量。

千方百计、真金白银、诚心实意推 动小店多起来、活下来、火起来,让个体 工商户蓬勃发展,"小店经济"也必将为 新重庆建设注入强劲动能,持久呈现重 庆经济春意盎然好光景。

重庆重拳拧紧入河排污"阀门"

全市已排查621条河流9550个人河排污口

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

2月29日,流经九龙坡区的 桃花溪一派水清岸绿、鱼翔浅底

全长15.79公里的桃花溪是 长江一级支流,曾因管网不健全、 雨污混流导致水质长期为劣V 类,也影响着长江水质。自2021 年以来,九龙坡区以入河排污口 整治为抓手,深入实施桃花溪流 域生态环境综合治理工程,桃花 溪及流域内的彩云湖水质提升至

3月1日,也是《长江保护法》 正式实施三周年之际。3年来, 重庆认真贯彻《长江保护法》,着 力加强水污染防治工作,全力打 好碧水保卫战。截至目前,长江 干流重庆段水质已连续7年保持 Ⅱ类,74个国控断面水质优良比

"入河排污口是连接水里 和岸上的关键节点、是污染物 讲入环境水体的最后关口,开 展全市范围的入河排污口排查 整治,是从源头推动污染治理 改善水生态环境的重要举措。 市生态环境局副局长刘明介 绍,截至2023年,全市已排查 621条河流9550个入河排污 口。其中长江、乌江、嘉陵江干 流4012个人河排污口已整治完

完善排查整治机制体系 形成多方联动参与格局

春寒料峭,两江新区肖家沟 水库,市生态环境局两江新区分 局的工作人员正通过无人机,对 嘉陵江水系跳墩河流域的4处雨 洪排口进行排查。除了定期巡查 监测,两江新区还在城镇雨洪、城 镇污水处理厂等各类排污口安装

2019年,渝北区(含两江新 区)作为全国仅有的2个试点城 市之一,在全国率先开展长江入 河排污口排查整治试点工作。随 后,重庆迅速将排查范围扩展至 长江、乌江、嘉陵江干流。

2022年,重庆印发《重庆市 入河排污口排查整治和监督管理 工作方案》,全域推进入河排污口 排查整治工作。

"我们成立了工作专班,按 月召开调度会、培训会,为各区 县入河排污口查测溯治提供 '点对点、一对一'技术帮扶。 刘明介绍,在此基础上,市农业 农村委推动完成30亩以上的 养殖池塘专项治理,市住房城 乡建委开展了主城排水系统溢 流整治……我市基本形成了党 委领导、政府主导、企业主体共 同参与的入河排污口排查整治 格局。

推动排查整治出实效 提升群众获得感和幸福感

长江一级支流花溪河是巴南

区人民的"母亲河",生态良好、环

然而,一段时间以来,花溪河 土桥段时常有污水排出,严重影 响花溪河和长汀水质。

"排查发现,花溪河土桥箱涵 大部分从小区下方穿过,末端污 水长期直排。"巴南区生态环境局 相关负责人介绍,为根本上解决 排污口的水质问题,巴南区启动 实施了花溪河综合整治项目,并 将十桥箱涿雨洪排污口洗及的区 域纳入重点整治范围。该区在源 头开展管网雨污分流改造,片区 新改建管网约5.77千米;在箱涵 末端设置水质净化站用于处理混 合污水,处理规模为每天1万立 方米,彻底解决了土桥箱涵污水

"通过入河排污口分类施策 系统整治,推动解决了一大批群 众反映强烈的'老大难'问题。"刘 明介绍,通过清污分流改造,大沙 溪 清水溪等一批雨污湿排口人 江水质由原来的劣V类提升至V 类、Ⅳ类;通过"排口整治+环境 修复",溉澜溪、盘溪河等一批沟 渠类排口实现"水清岸绿"整体蜕 变. 周边群众获得感和幸福感不

聚焦难点痛点堵点 提升智慧化监管水平

市生态环境局水生态环境处 处长杨科军介绍,针对水环境治 理数据碎片化、烟囱化等问题,重 庆融合水利、规划自然资源、市场 监管等多部门数据,开发并上线 运行重庆市入河排污口排查整治 App,推动入河排污口水质超标 精准溯源、精准管控。

九龙坡区在全区范围内安装 了次级河流水质自动监测站24 套、流量自动监测站10套、视频 监控38套,在支流入口、行政管 辖分界点、排污口、护岸等实施 24小时监控,对河岸沿线280个 窨井开展液位监测,避免污水溢

"我们基于排污口污染特征 数据库、河流湖库水质数据库、一 体污染物、水质指纹、水质光谱 监测、水质热成像等精准溯源技 术进行监管。"市生态环境局两 江新区分局副局长王玲介绍,两 江新区还采用"智能化、小型化、 低成本、低功耗"的监测感知设 备,解决排污口前端感知力弱、智 能化程度低、监测方法标准不统 一、及时性差、精准度低、成本偏 高的问题。

"下一步,我们将加快构建人 河排污口数字化管理系统,优化 污染精准溯源模型,推动入河排 污口细化、量化、闭环管理。"刘明 表示,重庆将实施入河排污口整 治攻坚行动,推进"污水零直排 区"建设,推动三峡库区城镇污水 溢流问题整改,进一步筑牢长江 上游重要生态屏障。

今起我市禁捕水域禁钓4个月

涉及长江、嘉陵江、乌江干流以及大宁河等 754条禁捕河流

本报讯 (新重庆-重庆日 报记者 赵伟平)按照全市统一 部署.3月1日0时至6月30日 24时,我市禁捕水域全面禁止垂

我市地处长江上游,境内 江河纵横,水系发达,渔业资源 丰富,每年3-6月是鱼类繁殖 的主要时节。为确保我市水生 生物多样性,《重庆市禁捕水域 休闲垂钓管理办法》规定,每年3 月1日0时至6月30日24时为 禁钓期。同时,根据市公安局、 市农业农村委、市生态环境局 等8部门通告,禁钓期内,我市 境内的长江、嘉陵江、乌江干流 以及大宁河、涪江、渠江、綦江 等754条禁捕河流全面禁止垂

同时,我市还划定了常年禁 止垂钓的禁钓区。分别是:长江 上游珍稀特有鱼类国家级自然保 护区重庆段、长江重庆段四大家 鱼国家级水产种质资源保护区、 嘉陵江合川段国家级水产种质资 源保护区、乌江长溪河鱼类市级 自然保护区、酉阳县三黛沟大鲵 具级自然保护区、奉节县九盘河 市级水产种质资源保护区。

为进一步巩固长江十年禁 渔"四清四无"("四清"即清船、 清网、清江、清市场;"四无"即无 捕捞渔船、无捕捞渔网、无捕捞 渔民、无捕捞生产)成果,禁钓期 间,市农业综合行政执法总队将 会同市公安局、长航公安等部 门,以及各区县农业农村、公安 等单位,联合开展水陆联动执法 检查行动,以更好维护良好禁捕 管理秩序和社会氛围,确保长江 生物多样性。

市农业农村委相关负责人提 醒,根据相关规定,如在禁捕区域 内非法垂钓,将由农业农村主管 部门责令停止违法行为,并没收 钓获物和违法所得;情节严重的, 没收渔具,并处二百元以上二千 元以下罚款。收购、销售通过休 闲垂钓等方式在禁捕区域捕获的 渔获物及其制品的,由农业农村 主管部门、市场监管部门按照职 责分工,没收渔获物及其制品和 违法所得,并处货值金额两倍以 上五倍以下罚款。

7月起,市民才可在除水生 生物保护区之外的江河里休闲垂 钓,且只允许一人、一竿、一线、不 超过两钩。

今年1月重庆市场乘用车销量同比增长48.9%

48.9%,环比增长4.5%。其中中国品牌 销量达31590辆,同比增长59.8%,市 今年1月进入总销量前15的车企 月销均破千辆,长安汽车、比亚迪、吉利 从当月销售车型的燃料类型来看, 汽车位居榜单前三,且进一步拉开了与 重庆市场燃油车销量占比为64.02%, 其他品牌之间的差距。上汽大众、日 新能源汽车销量占比为33.78%。新能 产、一汽-大众则位居合资汽车品牌前 源汽车1月销量同比增长126.8%,纯电

细分到不同车型,轿车板块传统燃

油车销量持续走高。市场分析认为,近 期传统燃油车的热销很大原因在于终端 让利可观。从1月新能源汽车市场的销 量情况来看,有四个品牌单月销量破千 辆,整个新能源市场发展态势良好。

市汽车商业协会相关人士表示,1 月重庆多家车企先后开启了官降,部分

集中购物的习惯,部分需求得到释放, 市场整体销量出现同环比双增长。2月 受春节提前消费因素影响,车市进入传 统淡季,且工作日减少,经销商客流与 销量出现明显下降,预计本地市场销量 可能出现同环比下滑。

促销政策得到延续,再叠加消费者春节